
Banatul şi turcii otomani (1400-1438) 
IOAN IIAŢEGAX 

întrucît am tratat în altă parte1 perioada secolului al XIV-iea, ne vom măr
gini aici să încercăm o schiţare a ennimentelor militare şi politice cuprinse între 
începutul veacului al XV-iea şi anul 143B, an în care Iancu de Hunedoara devine 
o figură remarcabilă a luptei anliotomane. Etapn aceasta cuprinde elemente care, 
prin dezvoltare, vor deveni definitorii epocilor mmătoare: participarea unor mase 
largi ale poporului Ia apărarea vetrei strămoşeşti, îmbogăţirea tacticii de luptă a 

-oştirilor bănăţene prin însuşirea şi adaptarea unor elemente tactice şi strategice 
din gîndirea militară europeană avansată, accelerarea procesului de diferenţiere 
socială în rîndul cnezilor, prin nobilitarea unui număr însemnat de asemenea 
familii etc. Însăşi desfăşurarea evenimentelor va confirma aceste opinii. 

În cmsul anului 1400 turcii otomani continuă asedierea Constantinopolului, 
atacă Ungaria şi 'fara Românească. Despre acesle ultime lupte, un raport vene
ţian din noiembrie acelaşi nn arată că turcii au trecut peste Dunăre în „Ungaria" 
pe care au prădat-o, dar au fost învinşi de către domnul muntean la întoarcere 2 • 

Aceeaşi campanie este atribuită şi anului 1401 3
, autorii indicînd ca teritoriu inn1-

dat şi jefuit Banatul, iar ca autor al victoriei pe Mircea cel Bătrîn. Chiar dacă 
faptele acestor ani nu sînt cunoscute cu precizie, pregătirile militare ale Banatului 
sînt certe, pentru toţi aceşti primi ani ai noului secol. Astfel, la 22 martie 1401 
castelanul de Cuvin raportează banului de Severin despre starea cetăţii Golubac, 
iar pe 22 septembrie comitele de Timiş aminteşte faptul că nobilul Ştefarţ de Re
metea este pe Dunăre pentru paza împotriva turcilor. 

În luna martie a anului 1402 Mircea cel Bătrîn cucereşte Chilia şi o alipeşte 
Ţării Româneşti, după c_are respinge încă o incursiune a achingiilor. Lupta de la 
Ankara, din iulie 1402, soldată cu victoria mongolilor conduşi de către Timur Lenk, 
îndepărtează pericolul reprezentat de către turcii otomani la linia Dunării, pentru· 
un timp de aproximativ un deceniu. Doar cîteva acţiuni militare vor mai fi între
prinse de către beii dunăreni şi ele vor conturba liniştea ţinuturilor româneşti. În 
schimb, acum izbucneşte răscoala de eliberare a buJg·arilor, în cursul anului 1403, 
sub conducerea fiilor foştilor ţari bulgari. Nefiind sprijinită din exterior, mişca
rea bulgarilor va fi înfrîntă, iar viitoarele încercări creştine externe nu vor mai 
beneficia de creditul şi sprijinul încercatului şi dezamăgitului popor bulgar. 

I. ROLUL LUI FILIPPO SCOLAIU (1404-IL12G) 

Aceste decenii sînt dominate, în Banat, de figura florentinului Filippo Sca
lari (1369-1426)4, comite de Timiş, Cenad, Arad, Caraş şi Cuvin. Cronologia 
luptelor antiotomane Ia care a participat în fruntea cnezilor şi nobililor bănăţeni 
este confuză încă şi nu poate oferi indicii sigure asupra întregii situaţ.ii militare. 
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Autorii îndică cifre care variază între 18 şi 24 Iupte5
. Ne aflăm în faţa unei 

situaţii, generale în fapt pentru această perioadă de început a conflictelor mili
tare dintre otomani şi creştini, din care doar o analiză minuţioasă a informaţiilor 
mai poate evenţual lămuri sensul exact al evenimentelor petrecute pe acest front 
şi în sînul fiecăreia din cele două tabere. 

Una dintre aceste controversate campanii se referă chiar Ia cea întreprinsă 
de către proaspătul comite de Timiş în cursul anului 1405, campanie ce trebuie 
privită în acelaşi context general dunărean. Luptele de acum se desfăşoară pe 
Dunăre, în zona Banatului şi a Serbiei, unul dintre posibilele puncte de reper 
fiind asedi~rea cetăţii Golubac6 • Nu pot fi aproximate nici timpul de desfăşurare 
şi nici durata campaniei. Din studiul comparat al campaniilor militare din zona 
dunăreană reiese faptul că numărul participanj;ilor nu depăşeşte, de regulă, cîteva 
mii de oameni. S-ar părea că motivul campaniei din anul 1405 I-a constituit un 
nou atac al beilor otomani la nordul Dunării, dar Ia fel de posibilă pare şi o imix
tiune otomană în Serbia, care recent încheiase un tratat de alianţă cu Ungaria, 
tratat în .virtutea căruia regele a~eslria era obligat să-i acorde ajutor în caz de 
primejdie. Cel mai apropiat comandant militar, comitele de Timiş, intervine cu 
trupele sale. Realitatea unor lupte între bănă!enii conduşi de către Scolari şi oto
mani este atestată în cuprinsul unei diplome regale din 2 iunie 14077

• 

În cursul anului 140() se semnează un alt act de alian!ă între Tara Româ
nească şi Ungaria, după cel de la Braşov din anul 1395. El a fost urmat la scurt 
timp de reînnoirea tratatului ungaro-sîrb din 14011 şi de un altul dintre Mircea 
cel Bătrîn şi Ştefan Lazarevic, despotul Serbiei. Primul tratat se semnează la înce
putul lunii noiembrie 1406, la Sewrin, unde cei doi suverani se întîlnesc prin 
mijlocirea diplomatică a aceluiaşi comite de Timiş. Prin abilitatea şi tactul său 
diplomatic, Scolari reuşeşte să tempereze vechile pretenţii regale. Mircea cel Bătrîn 
propune constituirea unei alianţe dunărene (română, maghiară şi sîrbă) pentru 
îndepărtarea otomanilor de pe Dunăre. Cele trei tratate încheiate acum confirmă 
planurile domnului muntean şi dovedesc rolul său de arhilru al situaţiei politice 
din Balcani. 

Anii 1407 şi 1408 sînt lipsiţi de confruntări militare în Banat, întrucit arma
tele regale luptă împotriva otomanilor în Bosnia. Reîntors la Timişoara, Filippo 
Scolari îşi concentrează trupele şi coboară, în cursul lunilor ianuarie-februarie 
1409, pe Dunăre şi apoi în Serbia 8• Cauza noilor conflicte este dată de nemulţu
mirea lui Vuk Lazarevic, fratele despotului sîrb, faţă de clauzele tratatului de 
alianţă cu Ungaria. în fruntea unor trupe otomane el încearcă să-şi înlăture fra
tele. Sigismund de Luxemburg, regele Ungariei, îl trimite pe comitele de Timiş 
în ajutorul despotului. Luptele de aici se prelungesc pînă spre mijlocul lunii februa
rie, cînd Vuk şi aliaţii săi otomani sint conslrînşi să se retragă. Dintre bănăţenii 
participanţi la evenimente s-au remarcat .Stefan, fiul lui Petru de Remetea, 
l\fartin fiul lui Ioan de Apacha, Andrei fiul lui' Nicolae de Orozapati, Ioan fiul lui 
Ladislau de Sama9 • 

Nu sînt cunoscute acţiuni otomane asupra Banalului pentru perioada anilor 
1410-1414, dar apar controverse în legătură cu două incursiuni din cea de-a doua 
parte a acestui deceniu. Prima dintre ele este amintită de diverşi autori la trei 
date - 141_5, 1416 şi 141810• în ceea ce ne priveşte considerăm că acţiunea otomană 
s-a desfăşurat în vara anului 1415 în următoarele condiţii politico-mililare: comi
tele de Timiş şi trupele sale se aflau deparle de zonă, ca urmare a luptelor din 
Bosnia, spre deosebire de anul 1416 cînd Scolari este atestat lună de lună la Ti
mişoara, tocmai datorită unei mari posibilităţi de invazie a trupelor otomane, ca 
urmare a succesului militar otoman din 1415 din Bosnia. 
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Perioada în care s-a desfăşurat incursi11nC'a apreciem că trebuie căutată în 
intervalul lunilor august - septembrie 1415, iar direcţia de înaintare a achingiilor, 
de Ia sud-vest spre nord-estul Banatului. Trecerea Dunării s-a făcut în preajma 
confluenţei sale cu Tisa, după care trupele de achingii urcă cursurile inferioare ale 
Timişului şi Begăi pînă aproape de Timişoara. Cel de-al doilea aspect neclar se 
referă la numele acelui vicecomite de Timiş care i-a întimpinat şi învins pe turcii 
otomani. Pînă acum a existat o unanimitate de opinii în a-l desemna pc Nicolae 
fiul lui Petru de Macedonia în persoana acestui celebru vicecomite. Din păcate, 
nici o atestare documentară nu vine în sprijinu I acestei p·ăreri. Adevăratu I viceco
mite s-a numit Petru fiul lui Nicolae de Derechke, care este atestat documentar de 
cel puţin 5-7 ori în aceşti ani în calitatea de vicecomite de Timiş. Cea de-a treia 
problemă se referă Ia locul luptei şi opinăm că el trebuie căutat la sud-vest de 
Timişoara, pe valea mijlocie a amintitelor riuri, fără însă a putea preciza locali
tatea. În sfîrşit, un ultim aspect îl reprezintă modul în care acest vicecomite a 
reuşit să-şi ferească oamenii de jertfe inutile. întrucît confruntarea militară rămă
sese nC'decisă, vicecomitele l-a provocat Ia duel pe comandantul trupelor otomane. 
Obiceiurile cavalereşti, la modă în vremea sa, erau acceptate şi de către turci. 
în timpul luptei în doi, hriul otoman încearcă să-l ucidă prin viclenie, dar viceco
mitele îi dejoadt intenţiile şi reuşeşte să-l doboare. Trupele otomane sînt puse pe 
fugă şi prada este recuperată. 

În lipsa comitclui, acelaşi vicrcomite reuşeşte, în cursul următorilor ani, să 
rrspingă încă o asemenea incursiune11 • Achingii ajung pînă în preajma }fureşului, 
spre nord-nst dl' Timişoara. Riposta bănăţenilor îmbracă acum forma atacului 
de noapte. Cu slrigătele de luptă folosite drept parolă de recunoaştere în timpul 
nopţii - Dumnezru şi Sfîntul Mihail - ei atacă la miezul nopţii tabăra duşmană. 
Surprin.5i, otomanii sînt pradă uşoară. Această acţiune parcă prefigurează celebrul 
atac cie nonpte al lui Vlad Ţepeş din vara anului 1462, dar nu este singulară în 
fatoria conflictelor militare antiotomnne din Banat, întrucît am întîlnit-o deja 
folusil'i r11 ci[i,·a ani înainte de 1100. Ea reprezintă, în fapt, o acumulare a unei 
hoga!e experienţe de luptă a poporului, pe care acesta o aplică îu momentele difi
cile crcntc de acrste incursiuni. 

Tradijia populară, reluată mai npoi şi de istorici, consemnează faptul că pe 
cirnpul acestei lupte s-a ridicat mai tîrziu o capelă şi în jurul acesteia s-a înfiripat 
un sat, numit Sfîntul Mihail (Sînmihai). Identificările propuse au fost fie actualul 
Sînmihai de Iîngă Timişoara, fie Sînnicolaul Mare. în realitate este vorba despre 
aşezarC'a feudală Sînm ihai, aşezată la nord de Sînn ico !aul l\Iare, într-un cot al 
Mureşului şi atestată la cîţiva ani după această luptă. 

Moartea lui ~Iircea cel Bătrîn, survenită în ianuarie 1418, în contextul politicii 
ofensive a sultanului Baiazid al II-iea (1413-1421) contibuie decisiv Ia ruperea 
echilibrului militar al zonei dunărene. În cursul anilor 1419 şi 1420 pe Dunăre se 
desfăşoară lupte violente în care sînt sjgur angrenate atît forţele muntene, cît şi cele 
regale. Controversele legate de desfăşurarea şi cronologia acestor campanii au fost 
reluate mai nou de cîţiva autori12

• 

Trupele regale, în rîndul cărora luptă şi mulţi bănăţeni, participă la luptele 
din anul 1419 în două etape: în august şi respectiv septembrie-octombrie. în iunie 
Filippo Scalari coboară cu trupele sale spre Orşova, în încercarea de a-l sprijini pe 
l\Iihail I, noul domn muntean (1418-1420) care se confrunta cu forţe otomane 
superioare. Cel mai probabil, în prima jumătate a lunii august au loc şi primele 
ciocniri între Scalari şi beii dunăreni pătrunşi în zona Severinului13 . Turachan, 
beiul de Vidin, se retrage Ia început din faţa trupelor munleano-bănăţene, dar 
se întoarce şi reuşeşte să obţină o victorie care nu schimbă datele problemei, întru
cît Severinul rămîne în stăpînirea Tării Homâneşti. în octombrie 1419 noi trupe 
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otomane sînt trimise în aceeaşi zon~ severineană, sub comanda marelui vizir, cu 
intenţia de a ţine pe loc trupele rrgale. Concomitent, sultanul se îndreaptă în 
fruntea trupelor regulate spre Dobrogea, unde reuşeşte să cucerească cetăţile de pe 
Dunăre. Pînă Ia urmă, Mihail I este obligat să încheie un tratat de pace. Comitele 
de Timiş îşi continuă operaţiunile militare pînă spre sfîrşitul lunii octombrie cînd 
duşmanii se retrag, iar Sewrinul rămîne în mîna sa. 

în legătură cu luptele de lîngă Severin din toamna acestui an s-au emis mai 
multe ipoteze. Una dintre acestea sugera că prezenj:a lui Sigismund de Luxemburg 
în zonă ar fi însemnat o trecere a fluviului şi o victorie într-o zonă cuprinsă între 
Nis şi Nicopole14 • Analiza itinerariului regal arată că la data citată - 4 octombrie 
- regele se afla departe de sudul Banatului şi nu putea întreprinde o asemenea 
acţ.iune. Sosirea· regelui în zonă se petrece ceva mai tîrziu, către sfîrşitul lunii 
octombrie şi regele va rămîne aici pînă la începutul lunii noiembrie, după ce 
încredinţează comitelui de Timiş refacerea cetăţii Severin. Dintre bănăţenii parti
cipanţi la campanie, documentele îi amintesc pe un Bogdan, fiul lui Nicolae din 
districtul românesc al Comiatului, care primeşte stăpînirea mai multor sate din 
zonă, pentru bravura sa militară15 • 

Plecarea regelui coincide cu începerea lucrărilor de reconstrucţie a cetăţii 
Gureni (Gewrin / Goreny). Asupra locului amplasării acesteia există opinii diverse, 
unii dintre autori plasînd-o cînd între Orşova şi l\Iehadia, cînd între Orşova şi 
Severin, cind în zona limitrofă Porţile de Fier16• Bazîndu-ne pe necesitatea unei 
puternice centuri de fortificat.ii în această zonă şi nu în afara ei opinăm pentru 
plasarea cetăţii între Orşova şi Severin, pe malul stîng al fluviului. 

La începutul anului 1420, l\Iihail I reuşeşte, printr-o campanie fulgerătoare, 
să scape de obligaţiile tributului, dar provoacă o campanie sultanală de răspuns. 
Domnul muntean este obligat" să se retragă în părţile vrstice ale Tării Româ;_ 
neşti, unde aşteaptă ajutoare regale. Comitele Scalari fiind plecat în Boem ia - unde 
izbucniseră primele războaie husite - , comanda zonei bănăţene îi rcv ine lui Sigis
mund Losonczi, casţelan de Jdioara, l\Iehadia, Orşova şi Severin. Luptele dintre 
trupele bănăţene, sosite în ajutqrul lui l\lihail I, şi trupele otomane se desfăşoară 
în lunile august şi, parţial, septembrie. După o altă campanie fulgerătoare în Do
brogea, unde cei doi aliaţ.i obţin succesul, o ambuscadă la întoarcere înseamnă 
sfîrşilul celor doi conducători. 

Prin urmare, drumul achingiilor spre pustiirea Banatului este deschis şi, 
în septembrie, otomanii ajung pînă la Caransebeş, prădînd spaţii întinse spre vest 
şi nord de acesta. Cu acest prilej este amintită ~i o altă victorie a vicecomitelui 
de Timiş, undeva în zona Lugojului17: Informaţia poate fi veridică doar dacă avem 
în vedere înfringerea weuneia dintre acele cete prădalnice, dar nu a întregului 
corp expediţionar otoman. De la Caransebeş otomanii urmează cursul rîului Bistra 
şi intră în Transilvania prin Poarta de Fier. La Haţeg sînt · întîmpinaţi de voie
vodul Nicolae Csâki pe 24 septembrie. Victoria aparţine din nou turcilor care 
devastează în zilele următoare Hunedoara, Deva, Orăştie, retrăgîndu-se încărcaţi 
de prăzi. 

Abia în anul 1423 se reia seria luptelor antiotomane la care participă şi 
bănăţenii, în frunte cu comitele de Timiş, revenit din Cehia. Luptele dintre Dan 
al II-iea „cel Viteaz" şi Radu „Praznaglava" pentru tronul muntean atrag repe
tate intervenţii ale beilor dunăreni, cu sprijinul cărora Radu încearcă să-şi cîştige, 
apoi să-şi reciştige domnia. În primele zile ale anului 1423 Filippo Scalari este 
deja pe teritoriul muntean, alături de Dan al II-iea, dar prima luptă soldată cu 
victoria celor .doi aliaţi este susţinută abia pe 26 februarie18 • Lupta s-a desfăşu
rat undeva în sudul Olteniei şi trupele româneşti s-au remarcat prin energicele 
manevre de pe cîmpul de bătălie. în conlinuare ei curăţă .'.\Iuntenia de otomani 
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şi dr trupele rrrdincioase lui Prazn:1glava. Ultimele încleştări se desfăşoară pe 
malul Dunării şi se soldează cu cucerirea cetăţilor Turnu, Giurgiu şi Silistra19 • 

în prima jumătate a anului 1424 Dan al II-iea este din nou fugar întrucit 
Radu rria scaunul domnesc cu ajutorul aceloraşi bei otomani. EI se refugiază în 
vestul Olleniei unde aşteaptă ajutoarele comitelui de Timiş. În toamnă, aceste trupe, 
concentrate încă din august în sud-estul Banalului, intră în Oltenia şi, împreună 
ru cele ale lui Dan al II-iea, încep operaţiunile militare. Luptele se desfăşoară 
în cursul lunii seplembrir, la început în Oltenia, apoi şi în l\funlcnia, avînd 
s1:ccesul scontat de cei doi alia!i. Ultima fază se desfăşoară şi anul acesta din nou 
pe malul Dunării, punct ul lor final constituindu-l asedierea şi cucerirea cetăJii sud
clunărcne \'idin 20

• 

Reîntors în Banal, Filippo Scolari rămîne mai multă vreme în sudul zonei, 
mai precis la Scwrin, u1de începe acum amplele lucrări de restaurare şi întărire a 
cetăţii. S-a estimat ră ac_·!-:lc lucrări au fost cele mai importante de la întemeierea 
cdăţii 21 ; alături de areica intreprinse de Iancu de Hunedoara; ele i-au prrmis cetăţii 
Sewrin să reziste încă un !-eroi asaltului otoman. Tot acum sînt refăcute şi fortifi
caţiile de pe insula Saan (Ada-l(aleh) şi Orşova. Pînă în primăvara următoare, 
numeroase conlingcnte bănăţene asigură atît paza zonei, cît şi activitatea de 
rercnstrucJie a Scverinului. 

O problemă insuficient' clarificată o constituie acele n•pelate treceri ale lui 
Dan al II-iea în „Transilvania". Opinăm că cel puţin penlru o parle a acestor 
refugii în ,.Transilvania", termenul folosit de documente este neclar sau greşit 

deoarece, din voievodatul Transilvaniei, lui Dan al II-iea nu i-a venit nici un 
ajutor notabil. Singurul ajutor notabil l-a primit din partea comitelui de Timiş 
şi a trupelor sale. Ila mai mult, Dan al II-iea îşi recruta o parte a trupelor 
sale tot din Banat, de pe teritoriul districlelor româneşti. Cele mai multe dintre 
retragerile lui Dan al II-iea s-au făcut spre Oltenia, văzută de el ca un bastion, 
iar după pierderea acesteia sau după imposibilitatea apărării ei, voievodul muntean 
a trecut munţii în Banat. Raporturile militare slrinse dintre voievodul muntean 
şi comitele de Timiş, prin intermediul sprijinului uman şi material oferit şi primit 
de atîtea ori, ne determină să precizăm că retragerile - sau cele mai multe dintre 
acestea - s-au făcut spre Yrst (Banat) şi nu spre nord (Transilvania). 

în cursul anului 1425 lrupele bănăţrne intervin din nou în sprijinul voievo
dului muntean, de data aceasta printr-o acţiune conjugată cu cele transilvane. Voie
vodul Transilvaniei, Nicolae Csâki, intervine din nord, iar Scolari şi bănăţenii 
săi prin vest. Desfăşurate în intervalul septembrie - începutul lunii octombrie, 
operaţiunile militare sînt din nou încununate de succes. După o joncţiune a celor 
două armate în zona colinară munteană urmează o fugărire a inamicului în cîmpie 
şi chiar pe malurile Dunării. Planul lui Sigismund de Luxemburg era mult mai 
ambiţios, aşa încît, în afara ajutorării lui Dan al II-iea pentru reocuparea tronului, 
trupele regale trebuiau să creeze un cap de pod,Ja sudul Dunării. Acest cap de 
pod uqna să constituie un stat Jrnlgar liber de otomani şi capabil să-i oprească 
pe aceştia din încercările lor de a controla linia fluviului. Deja de ani de zile, 
Frujin, fiul fostului ţar bulgar Sracimid de Vidin, este adăpostit în Banat, unde 
primise diverse posesiuni, tocmai în aşteptarea unui asemenea moment. Iată că 
acum se consideră că acest moment a sosit. După consistentele victorii din Tara 
Românească, trupele regale trec Dunărea şi încearcă să reînfiinţeze Yechiul ţarat 
bulgar de la Vidin. Lupte YiolentP se desfăşoară la Vidin şi Rahova, dar izvoa
rele nu amintesc despre vreo finalitale a lor 22 , ceea ce ne face să bănuim că nu au 
reuşit să cucerească o zonă geografică prea întinsă. Această acţiune externă, rod 
al unei cancelarii şi a unor rnililari străluciţi, nu beneficiază însă de sprijinul popo
rului bulgar, crunt înşelat in aşteptările sale din cursul anului 1403. Fără acest 
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spnJln trupeJe regale sînt silite să se retragă, In sosirea iernii, fără a reuşi să-l 
instaleze pe Frujin la Vidin. 

Cheia succeselor înregistrate de trupele bănăţene şi ardelene a constituit-o 
componenţa trupei, alcătuită din mica nobilime, cnezi şi ţărănime. Aceşti oşteni, 
rccrulaţi din rîndul claselor şi păturilor sociale direct intrresate în susţinerea efor
tului mililar anLioto1han, comandate de generali străluciţi ca Filippo Scolari şi 
viteazul Dan al II-iea, îşi apără pămîntul strămoşesc. În cursul acestui an 1425 
sînt semnalate, pentru prima dată în istoria Tării Româneşti, trupe de mercenari 
în armata lui Dan al Il-lra 23

, ele aducînd ca elemente noi: armamentul, tactica 
militară şi disciplina riguroasă, completînd necesităţile în oameni ale frontului 
antiotoman într-un moment în care se impunea deja profesionalizarea contigen
telor creştine spre a rezista mult mai bine organizatei armate otomane. 

Pentru sfîrşitul anului 1125 există o menţiune despre acţiuni militare ale co
mitelui de Timiş 24 • La sfîrşilul lunii octombrie Filippo Scolari luptă în fruntea 
trupelor sale în Serbia învadată de otomani. Nu se cunosc nici data de început 
şi nici cea de sfîrşit a acestei campanii, dar din context se poale deduce că a 
fost vorba doar despre respingerea unor trupe de achingii intrate aici după pradă. 

Abia la mijlocul anului următor, 1426, turcii otomani îşi reiau atacurile asu
pra Tării Româneşti. Cu aproximativ 25 OOO oameni, comitele de Timiş intră 
din nou în 'fara Românească. La Severin face joncţiunea cu trupele muntene şi 
campania se desfăşoară apoi relativ uşor, victoria dccisiYă îrnpotriYa lui Radu 
Praznaglava fiind obţinută pc la mijlocul lunii iulie. 

Cu prilejul lucrărilor dietei anuale a regatului, care se desfăşoară în luna 
septembrie Ia Lipova, se semnează şi tratalul de alianţă dintre Dan al II-iea şi 
Sigismund de Luxemburg 25 • O solie munteană, sub conducerea marelui logofăt, 
este prezentă Ia Lipova unde solicită regelui Sigismund - în baza tratatului acum 
încheiat - o gardă personală pentru voievod, numărînd 600 de oameni. în urma 
intervenţiei lui Scolari, rrgele urcă numărul membrilor la o mie, dintre care 100 
călăreţi şi 900 pedestraşi, cu o plată zilnică de 1 perper românesc pentru un călăreţ 
sau pentru trei pedestraşi. Acest sprijin, acordat în urma intervenţiei comitelui de 
Timiş, vorbeşte grăitor drspre natura legăturilor dintre acesta şi voievodul mun
tean. 

La sfîrşitul lunii septembrie 1426 comilele de Timiş pleacă într-o nouă cam
panie în Tara Homânească şi apoi o continuă în sudul Dunării. Încearcă şi în acest 
an să refacă acel stat bulgar tampon între otomani şi creştini, care nu i-a reuşit 
în anul trecut. Trupele sale coboară de la Lipova, prin Lugoj-Caransebeş-Orşova 
-Turnu Severin-Oltenia şi sudul Dunării. Acest drum a suscitat numeroase cornen
tarii26 întrucît izvoarele vorbesc cînd despre lupte în Serbia, cînd în Bulgaria. 
Din scopurile iniţiale ale campaniei se obsen-ă că ţC'lul final era cucerirea cetăţii 
şi ţinutului Vidinului. La acţiune participă şi un mic grup cruciat portughez sub 
comanda principelui moştenitor, don Pedro 27

, precum şi arrnata munteană condusă 
de către Dan al II-iea. 

Luptele sînt indîrjile înlrucît în zonă îşi au cuibul mai multe mii de achin
gii, dar victoria aparţine trupelor creştine aliate. S-a propus chiar acreditarea 
ideii de a se desfăşura două lupte sub Vidin 28, în prima victoria revenind aliatilor, 
iar a doua încheindu-se nedecisă. în nici un caz în asemenea condiţii nu putea fi 
instalat acel cneaz bulgar amintit de o cronică contemporană 29 , după cum nici 
numărul morţilor nu putea depăşi cifra celor amintiţi: 10 00030 • În huia octombrie 1 

operaţiunile ·militare sînt încheiate, iar participanţii întorşi la valră. Este, în 
fapt, ultima campanie condusă de către Filippo Scolari care - grav bolnav -
moare la Lipova pe 27 decembrie 1426. 
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O dată cu el se înrhrie o rpocă, întrucît acest florentin venit în Banat şi 
adoptat de localnici sub numele de Pippo Spano, hun cunoscător al limbii române, 
a reuşit să-l completeze şi apoi să-l suplinească pe Mircea cel Bătrîn. A adus 
cu sine ideea manevrelor, tipică pentru armatele renaşlerii italiene. A reuşit să 
atragă în jurul său oameni capabili, ridicaţi din marea masă a celor mici. Coman
dant militar strălucit, administrator corect şi competent, Scalari s-a remarcat toto
dată drept unuJ dintre marii mecenaţi renascentişţi ai epocii sale, fiind considerat 
drept primul care a dus acest curent artistic în afara Alpilor italieni; una dintre 
aceste direcţii a fost tocmai Banatul. Iancu de Hunedoara i-a fost scutier la Timi
şoara în ultimii săi ani de viaţă, fiind profund impresionat de figura acestuia. 

II. PRELCDICL MARILOR CONFRUNTARI (ANII 1427-1438) 

Moartea lui Filippo Scalari, la numai opt ani după ~fircea cel Bătrîn, lasă 
un mare gol în conducerea luptei antiotomane dunărene. Dan al II-iea nu mai are 
nici un general capabil cu care să împartă greaua povară a luptelor, iar în anul. 
1431 dispare şi el. Pînă la apariţia lui Iancu de Hunedoara, nici un alt comandant 
militar nu va reuşi să se afirme pe acest front, urmările fiind din plin resimţite 
de către popor. Sînt anii în care politica militară ofensivă practicată pînă acum 
de Sigismund de Luxemburg se va dovedi falimentară şi el va fi obligat să treacă 
la o politică militară de strictă defensivă pe Dunăre. 

În cursul anului 1427, cu ajutoare regale, Dan al 11-Jea va reuşi să respingă 
o nouă încercare a lui Radu Praznaglava de a ocupa tronul muntean. Sigismund 
de Luxemburg se află din primăvară pină vara tîrziu în Tara Românească, dorind 
o clarificare a situaţiei militare, după aceea întorcîndu-se în Banat. Noi compli
caţii militare şi politice îl aşteaptă pe regele-împărat, întrucît moare despotul 
sîrb ŞLefan Lazarevic. Potrivit tratatului încheiat între ungaria şi Serbia, la 
moartea despotului sîrb cetăţ.ile sîrbeşti dunărene urmau să revină lui Sigismund 
de Luxemburg. În septembrie 1427 trupe regale încep ocuparea acestor cetăţi. Bel
gradul primeşte o nouă garnizoană, în schimb Golubac-ul este ocupat - prin cumpă
părare de la comandantul celă! ii - de către otomani. 

Pentru a contrabalansa influenţa militară otomană pe Dunăre, regele începe 
construcţia cetăţii Pescari (Sf. Ladislau) pe malul stîng al fluviului, vizavi de 
Golubac. Lucrează la ea meşteri italieni şi românii bănăţeni, iar pe ziduri îşi fac 
apariţia tunurile 31 • Tot bănăţenii sînt cei ce asiguraseră, încă din primăvară, paza 
Dunării. 

În toamna lui 1427 trupe regale asediază cetatea Golubar, in rîndurile lor 
fiind prezenţi mulţi bănăţeni. Astfel, la 26 noiembrie, Luca fiul lui Dan de Duboz· 
este prezent în rîndurile trupelor ce asediază cetatea32

. Nepulînd-o cuceri, regele 
îşi amînă planurile pentru anul următor. 

După pregătiri intense, Sigismund de Luxemburg trece clin nou Dunărea în 
anul 1428, cu o armată estimată la 25-30 OOO oameni, între care 6 OOO munteni 
sub comanda lui Dan al II-iea şi un contingent polonez şi un altul italian. Trecerea 
fluviului se petrece în cursul lunii aprilie, iar asediul cetăţii Golubac începe abia 
în ziua de 27 aprilie. Blocada navală este asigurată de flotila dunăreană, care reu
şise să distrugă vasele otomane urcate pe Morava şi pe Dunăre. Se remarcă în 
aceste acţiuni navale noul comite de Timiş, Ştefan Rozgony. Asediul cetăţii se 
prelungeşte peste măsură de mult, fapt ce-i permite sultanului 1\lurad al II-iea 
să trimită trupe în ajutorul acesteia. în intervalul 25 mai-3 iunie 1428 se desfă
şoară in jurul cetăţii o serie de lupte ,în cadrul cărora iniPativa şi victoria apar
ţin otomanilor. Abia pe 3 iunie regele Sigismund ordonă îmbarcarea pe nave 
şi întoarcerea la nordul fluviului. în acest moment trupele regale sînt atacate de 
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forţe duşmane proaspete şi doar datorită spiritului de sacrificiu al trupelor bănă
ţene şi contingentului polon -- care luptă pînă la ultimul om - regele reuşeşte 
să se îmbarce. Printre bănăţenii ale căror nume s-au păstrat în documente: Roman 
fiul lui Costea şi Mihail fiul lui Fărcaş de l\făcicaş, urmaşii lor primind răsplata 
vitejiei33 • Dintre cei scăpaţi cu viaţă din încleştare sînt răsplătiţi Lado Nicolae 
şi Iacob de Bizerea 34

. 

Sigismund de Luxemburg rămîne în continuare în Banat, atît în cursul anului 
1428, cîL şi în cursul celui următor, 1429, ocupat fiind cu acţiuni ce vizează întă
rirea defensini dunărene prin atragerea populaţiei româneşti la acest efort militar. 
în arest context trebuie văzută şi prezenţa regelui la lucrările congregaţiilor dis
trictelor româneşti ale Ilidiei, 1\Iehadiei şi Carans~}Jeşului 35 • 

Noul despot sîrb, Gheorghe Brankovic, reuşeşte să mijlocească semnarea unui 
tratat de pace pe trei ani între Ungaria şi Imperiul Otoman. Semnarea tratatului 
are loc în primele luni ale anului 1429. Deşi formal sînt cuprinse în prevederile 
tratatului, Serbia şi Tara Românească rămîn pradă sultanului, obligate la plata 
unui tribut şi la participare militară la acţiunile otomane. 

Singura măsură pe plan militar de care a fost capabil Sigismund de Luxemburg, 
în afara măririi atribuţiilor districtelor româneşti, a fost aducerea cavalerilor 
teutoni în Banatul Severinului36

• întrucît prezenţa lor a fost pasageră şi nu a avut 
nici o importanţă în contextul luptelor dunărene, nu vom insista asupra acestui 
fapt. Dorim însă să relevăm participarea românilor bănăţeni la apărarea vadurilor 
Dunării37 • Potrivit unui document d.in februarie 1430, în cetăţile dunărene şi în 
perimetrul l\Iehadia-Almăj-Ilidia existau 1 333 oşteni, 144 puşcaşi, 643 cnezi 
şi 1 616 ţ.ărani liberi - toţi cu obligaţii militare, prirnele două categorii în cetăţi 
şi restul ca sprijin acordat cavalerilor teutoni. Defalcat pe cele trei districte amin
tite, situaţia se prezintă astfel: în districtul Mehadia existau 224 cnezi şi 1 112 ţă
rani liberi; în districtul Almăj existau 293 cnezi şi 504 ţărani liberi, iar în districtul 
llidia erau 126 de cnezi şi un număr neprecizat de ţărani liberi. Acestea erau efec
tivele militare a doar trei districte româneşti bănăţene. Lor trebuie să li se adauge 
contingentele nobilimii şi demnitarilor locali. în total, ni1mărul oştenilor bănăţeni 
se ridica la aproximativ 10 OOO luptători. Chiar dacă ei nu au fost întotdeauna 
integral concentraţi - din cauze obiective şi subiective - cifrele dau o imagine veri
dică a potenţialului militar al Banatului în primul sfert al secolului XV. 

în cursul anilor 1430 şi 1431 nu s-înt semnalate incursiuni otomane asupra 
zonei şi nici acţiuni ale trupelor regale. Sistemul de pază fluvială este eficient, 
după cum mărturisesc două documente contemporane 38

• Astfel, la 13 ianuarie 
1431, comitele de Cuvin ordonă adunarea trupelor comitatului spre a preveni tre
cerea turcilor- peste Dunărea îngheţată, iar în ianuarie-februarie 1432, ştiri alar
mante despre intenţiile turcilor circulă pe aceeaşi linie dunăreană, trupele locale 
deplasîndu-se spre Belgradul atacat. 

Atacul otoman asupra Banatului se produce abia în luna mai, atunci cînd 
trupele sultanului intră mai întîi în 'fara Românească şi unde noul domn, Alexan
dru Aldea, este nevoit să plătească tribut. în zilele următoare el îi scrie comitelui 
de Timiş, Ştefan Rozgony, despre intenţiile turcilor de a trece în Transilvania39 • 

Din tonul scrisorii rezultă faptul că raporturile de bună vecinătate dintre domnul 
muntean şi comitele timişan sînt mult mai vechi, avind drept scop semnalarea reci
procă a diferitelor primejdii. 

în aceeaşi lună mai, trupele otomane ajung şi sub zidurile cetăţii Severin, pe 
care o asediază, o cuceresc şi măcelăresc garnizoana alcătuită din cavalerii teutoni 
şi ajutoarele !cir. După neutralizarea sistemului local de apărare sudică, turcii 
urcă pe culoarul Cerna-Timiş spre Caransebeş, d<ir şi spre vest, pc linia Dună
rii şi spre Almăj. Distrugerile provocate ţinutului sînt deosebit de mari, fapt 
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cc provoacă apelul lui Frank Tallovcc, comilrle Cenadului, Ct1"îmdui şi Caraşului 
şi căpitan al Belgradului, din ziua de 5 august, prntrn repararea cetăţii Pescari, 
devastată de otomani. 

Speriat de amploarea dcosebilă a acestor acţiuni, Sigismund de Luxemhmg 
solicită şi obţine de Ia dietă reintroducerea sistemului militar obligatoriu. La 
începutul anului 1433 este votată propunerea regală, care este definitivată pînă în 
anul 1435. Potrivit prevederilor acestui regulament militar, serviciul era obligato
riu atît pentru nobilime, cît şi pentru ţărănime. Un pedestraş se recruta de Ia 
33 de familii iobăgeşti, iar un călăreţ de la 36 de familii de iobagi. Piind aşezate 
în regiunea de graniţă, comitalele bănăJene erau obligate să dea un călăreţ la 
25 familii40

• Întreg regatul este împărţit în şapte regiuni militare, Banatul fiind 
una dintre acestea. Pentru apărare erau afectate banderiul regal cu 1 OOO călăreţ.i, 
banderiul episcopului de Cenad, banderiul comitatului Timiş, al comitatului Cson
grad, banderiul românilor şi banderiul cumanilor, fiecare dintre acestea avind 
cite 200 călăreţi. Banderiile comitatclor Cenad şi Zarand aveau fiecare cîtc :~oo 
călărep, în timp ce banderiile comitalelor Caraş, Ct1"in, Torontal şi Arad erau 
ceva mai mici, de cîte 100 călăreţi fiecare. Lor li se adaugă trupele despotului 
sîrb - ca vasal pentru posesiunile bănăţene pe care le stăpînea :___ şi trupele nobi
limii bănăţene. Totalul acestor trupe se ridica la 5000 călăreji şi un număr de 
pedestraşi neprecizat în regulament. 

În cursul anului 1433 otomanii atacă, prin 'fara Homâncască, voievodat ul 
Transilnmiei, dar sînt învinşi în Tara Bârsei. Alte trupe otomane de pe linia 
Dunării atacă tot acum Banatul. La· rîndul lor, bănăţenii atacă cetatea Golubac, 
într-un interval de timp aproximat de către cronicarul otoman Aşîk-paşa-Zade ca 
fiind cuprins între august 1433-august 143441 • Surpriza acţiunii bănăţene, element 
important în obţinerea victoriei, nu s-a putut realiza, iar în ajutorul asediaţilor 
vine Sinan, sangeacbeiul de Vidin, care desprcsoară cetatea, alungîndu-i pc 
bănăţeni peste Dunăre. , 

încercarea lui Vlad Dracul - din primăvara anului 113,1 - de a ocupa tronul 
muntean nu reuşeşte, iar turcii, chemaţi în ajutor de către Basarab al II-iea, intră 
în septembrie în Banat şi Transilvania42 • Luptele încep la Severin, unde este din 
nou măcelărită garnizoana şi continuă apoi spre Caransebeş. De- aici trupele de 
achingii se îndreaptă, prin Poarta de Fier a Transilvaniei, spre Hatcg, unde pradă, 
întorcîndu-se cu bogăţii. 

l\Iasivc concentrări de forţe armate în ambele tabere sînt semnalate şi în 
primăvara anului 1435, dar nu se ajunge la ciocniri. în iulie, regele îi obligă 
pe locuitorii Cuvinului să-şi apere singuri zidurile cetăţii, în schimbul acordării 
unui monopol comercial43 • în septembrie comitele de Cuvin obligă nobilimea de 
arme să-şi achite obligaţiile militare anuale prin prezentarea Ia repararea forti
ficatiilor din sudul Banatului44 • ' , 

Pentru suma de 1 OOO florini aur pc care cei doi fraţi de Hunedoara - Ioan 
şi Iancu - i-o împumutaseră, regele le zălogeşte oraşul şi districtul românesc Comiat 
cu toate wniturile sale46

• Este o primă atestare a prezenţei Huniazilor în Banat, 
în condiţii certe, deşi mărturii despre acţiuni anterioare ale acestora existaseră şi 
înainte. 

Una dintre cele mai controversate incursiuni otomane asupra Banatului, des
făşurată cu cîţiva ani înaintea marii campanii sultanale din 1438, a fost cea con
dusă de către celebrul bei otoman Evrenosbeioglu Ali-bei. Datele propuse de către 
cronicar ii otomani sînt anii Hegirei 83846 , 83947 şi 841 48, respectiv anii erei creştine 
1434/1435, 1435/1436 şi 1436/1437. Dii1tre toate descrierile campaniei, care de altfel 
seamănă mult una cu. alta, cea mai interesantă şi completă pare a fi cea lăsată 
.de l\Iehmed Ncşri. În rezumat, desfăşurarea acţiunii s-ar fi petrecut cam aşa: Ali 
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bei intră prin sudul Banatului şi înaintează rapid spre Timişoara, devaslînd iotul 
în calea sa . .Jaful a durat mai _bine de o lună (40 de zile apreciază aceleaşi cronici 
otomane) fără ca turcii să fi întîmpinat o cît de mică rezisten!ă. Întorşi la casele 
lor fără pirrderi, achingii dunăreni solicită sultanului Murad al II-iea, prin glasul 
conducălorului Ier Evrenosbeioglu Ali bei, să întreprindă o allă campanie asupra 
Transilnrniri. 

Izvoarele europene indică drept an al acţ.iunii 1436, dar o plasează diferit: 
cînd primăvara, cînd toamna. Istoricul Milleker susţine că incursiunea s-ar fi 
desfăşurat primăvara, în aprilir, dată la care regele este prezent şi el în Banat19 • 

O cronică săsească contemporană susţine că voievodul (Transilvaniei) a purtat lupte 
cu Ali bei în 143650, în timp cc restul izvoarelor sint lapidare mcnponînd doar 
anul şi direcţia acţiunii51 • 

Considerăm că această incursiune s-a desfăşurat în anul 1436, bazîndu-ne pe 
iZ\·oarele otomane citate care menţionează anul 810 al Hegirei, adică perioada 
cuprinsă între 16 iulie 1436 şi 4 iulie 1437, coroborîndu-le cu informaţiile ce vor
blsc despre lupte în toamna aceluiaşi an 1436 în Muntenia şi Transilvania. Incursi
unea citată nu putea avea loc înainte de Sîngeorge (23 aprilie), data obişnuită 
1wntrn începerea oricărei ac!iuni militare otomane în Europa. În acest sens nici 
prezrn!a regelui în Banat nu se leagă de urmările incursiunii, ci de dorinţa de a 
prcînlîmpina o asrmc·nca faptă. l\Iai exact însă Sigismund de Luxemburg dorea trupe 
proaspete pentru cruciadele sale antihusite. Ca termen mai exact de desfăşurare 
a incursiunii considerăm posibil intervalul lunilor august-septembrie, timp în care 
locuitorii îşi slring roadele cîmpului în vreme cc otomanii vin Ia „seceriş". După 
cum aprrciază înşişi cronicarii otumani, „secerişul" reprezintă prada luată din ţinu
turile romiinrşti nord-dunărene. Avînd ra scop jaful, este normal ca turcii otomani 
să aleagă perioadă opLimă acl'Sl ui scop. 

Sultanul Murad al II-:lra solicită, în anul 1437, despotului sîrb cedarea cetă!ii 
Smedcrcvo (Semendria). La refuzul despotului, 1\Jurad inLră cu întreaga sa armată 
în Serbia. Apelul de ajutor al sirbilor către rrgele Sigismund aduce trupe proas
pete în garnizoana Belgradului. Ceva mai tîrziu, voievodul Transilvaniei, Pancraţiu 
de Sz. l\Iikl6s intră în Serbia, în fruntea armatei voievodale, a trupelor bănăţene 
şi a unor contingente ceho-morave. 

Itinerarul acestor trupe trece prin Banat, urmat de traversarea Dunării pe 
Ia Pojejena, la mijlodul lunii iunie. După o luptă navală în timpul căreia otomanii 
sînt învinşi la Stoloc, creştinii atacă Golubacul, deplasîndu-se apoi pe valea Mo
ravei în amonte pînă la Krusevac. Luptele se desfăşoară în intervalul 18-27 iunie; 
în ultima zi cele două armate se întîlnrsc sub zidurile cetăţii Smederevo, semn că 
ardelenii erau în retragere spre propriul teritoriu. Victoria aparţine trupelor regale 
care se şi grăhesc să o anunţe lui Sigismund de Luxemburg. 

în legătură cu această luptă, diverşi istorici opinează că este prima campanie 
în care Iancu de Hunedoara joacă un rol important atît prin prezenţa sa Ia comanda 
unei păr!i a trupelor, cît şi prin intervenţia sa oportună care determină obţinerea 
victoriei52 • Rolul său transpare mai puţin vizibil din documentele referitoare la 
aceste evenimente, dar este reliefat indirect, din cuprinsul documentului regal 
emis la 21srptemhric143753

• Neputîndu-le restitui suma de 1 OOO florini aur împru
mutată în urmă cu doi ani, Sigismund de Luxemburg le zălogeşte şi în continuare 
acelaşi district Comiat. 1n plus, cei doi fraţi de Hunedoara primesc drept soldă 
1200 florini aur pentru cele „50 de lăncii" pe care i le pun Ia dispoziţie regelui 
ca ajutor în garnizoana cetăţii Severin. Dacă acceptăm faptul - verificat în sine -
că o asemenea „lance" avea în medie cca IO luptători, atunci ajungem Ia un total 
de cca 500 luptători, efective importante dacă ţinem seama că au fost recrutat~·. 
instruite şi plătite doar de către o singură familie de nobili, cei de Hunedoara. 
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Acţiunile militare inlreprinse de către turcii otomani la Dunăre au vizat 
pînă acum doar jaful şi măcinarea for~elor creştine în cursul unor lupte mărunte. 
Nu s-a pus nici un momrnt problema vreunei cuceriri definitive sau parţiale pentru 
nici o ţară nord-dunăreană. Iată însă că sultanul depă~eşle aceste obiective prin 
campania sa planificată pentru anul 1438. El urmăreşte să lovească regatul Unga
riei printr-o campanie ln centrul acestuia. 

Pregătirile otomane au în wdere tocmai o asemenea lovitură. În fruntea 
spahiilor, ienicerilor, azapilo1:, achingiilor şi a allor formaţiuni militare neregulate, 
Murad al II-iea străbate Bulgaria, trece Dunărea pe la Vidin, pustieşte Severinul, 
Caransebeşul, Haţegul şi Hunedoara, urcă pe :\Iureşul mijlociu pînă la Orăştie 
şi Sebeş, după care coboară spre Sibiu, Sighişoara şi Braşov. 

Descrisă în numeroase lucrări54, această campanie nu ne interesează aici şi 
acum decît pentru partea desfăşurată pe teritoriul Banatului. ln contrast cu tonu I 
general al izvoarelor care vorbesc despre avansarea sultanului pe culoarul Cerna
Timiş, o opinie vede traversarea Dunării pe la Smederevo55 , iar o alta consideră 
că trupe de spahii se îndreaptă spre Timişoara şi, de aici, spre centrul Ungariei56 ; 

Nici una şi nici cealaltă dintre aceste două surse nu pot fi acceptate decît cel mult 
parţial. Se poate eventual accepla ideea ca unii bei să fi traversat fluviul mult mai 
la vest de Vidin (in speţă SPmendria) sau ca o parte a trupelor otomane să fi pră
dat şi în partea nord-vestică a Banatului. însă scopul deci.arat al campaniei sul
tanale nefiind Ungaria, ci Transilvania, majoritatea forţelor sale au acţionat pe di
recţia principală de lovire. 

Această primă prezenţă certă a unui sultan otoman pe teritoriul Banatului 
marchează sfîrşitul primei etape a coniliclelor armate turco-creştine de la Dunărea 
de Jos. Ea s-a caracterizat prin acţiuni de mică amploare sau de amploare mijlocie, 
cel mult, desfăşurate cu scopul de a tatona forţele adverse în vederea unor viitoare 
confruntări militare. Dar, odată sosit, acest moment va marca şi personalitatea 
militară de excepţie care va stăvili ofensiva otomană spre centrul Europei: Iancu de 
Hunedoara, personalitate de primă mărime a istoriei româneşti şi a celei universale. 
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Le Banat et Ies Turcs ottomans (14C0-143S) 
RESU:\1E 

L'etude se propose de discuter et, si possible, d'eclaircir quelques problemes 
prcsentes par Ia confrontation militaire que le Banat, cote-a-cote avec Ies autres 
rcgions rournaines et avec Ies autres peuples danubiens, a soutenue, plus d'une 
siccle ct demie, avcc Ies Turcs ottomans. 
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Nous traitons ici la periode des annees 1400-1438 seulement, c'est-a-dire le 
premier tiers du XV-e siecle, quand Ia figure proeminente des luttes antiottomanes 
a ete celle de Filippo Scalari, comis de Timiş entre 1404-1426. Sous la commande 
de ce florentin, adopte par Ies indigenes, dont ii parlait Ia Iangue meme, Ies con
tingents militaires des roumains de Banat onl repousse Ia majorite des incurssions 
de pillage des Ottomans. En outre, Ies actions offensives conduites par Scalari -
l'un des plus competents commandants d'armees dans la region - ont complete 
le front antiottoman initic par le voievode du Pays Roumain, Mircea cel Bătrîn 
(.Mircea Ie Vieux). Apres la disparition de celui-ci, Scalari allait etre le principal 
artisan des victoires chretiennes au bord du Danube. 

Apres sa mort, la region du Banat devrait souffrir chaque annee des incurs
sions de pillage et des expeditions militaires doit Ies consequences allaient etre 
besastrueuses pour la vie economique et sociale. L'inexistence des dirigents capa
dles, l'adaption d'une defense strictement limitee au bord du Danube, diminuerent 
la riposte locale. 

Seulement l 'apparition de Iancu de Hunedoara et sa presence a la tete des 
troupes danubiennes ont permis d'obtenir une serie de succes militaires et poli
tiques dans la dure confrontation avec lrs Ottomans. 
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